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Анотація. У статті розглянуто постать Івана Світличного як харизматичної особистості й ключової фігури укра-
їнського літературного шістдесятництва, розкрито риси характеру митця, що зумовлюють його консолідуючу роль у 
середовищі української інтелігенції 60-х років ХХ ст.

Вироблення особистісних якостей молодих людей, формування життєвих пріоритетів та поведінкових стерео-
типів відбувається під впливом засвоєння досвіду та позитивного прикладу видатних особистостей. Для студентів-фі-
лологів такою школою вибудовування себе як цілісної людини є моральні якості, стійкість характеру, життєвий вибір 
талановитих представників українського літературного процесу. Ближче ознайомлення з індивідуальними рисами вда-
чі харизматичних митців сприяє вибору власного іміджу, тактики поведінки в різних ситуаціях та впливу на оточення.

Винятково позитивним і показовим є приклад Івана Світличного – літературного критика та поета, ідейного 
й духовного натхненника Клубу творчої молоді. У публікації зроблено спробу зануритися в атмосферу культурного 
простору шістдесятництва й визначити основні передумови здатності І. Світличного об’єднувати навколо себе одно-
думців. З цією метою опрацьовано мемуари чільних шістдесятників (І. Жиленко, М. Коцюбинська), спогади про митця 
його близьких та друзів, зокрема побратимів по перу, листи та поезію самого автора. Аналіз цих матеріалів показав, що 
І. Світличний належав до харизматичних особистостей і володів такими лідерськими якостями, як уміння турбуватися 
про інших, впливати на них і вести за собою. А такі риси, як виняткова емпатія, емоційна самосвідомість, упевненість 
у собі, самоконтроль, відкритість, ініціативність, оптимізм, натхнення, вплив, розвиток інших тощо, свідчать про ви-
сокий рівень його емоційного інтелекту.

Зроблено висновок, що Іван Світличний через свої природні та розвинені здібності, високі моральні характерис-
тики, ерудицію, а також трагічні перипетії долі є еталоном цілісної особистості-лідера, приклад якого сприяє форму-
ванню в молоді індивідуального позитивного іміджу, лідерських якостей, уміння гідно триматися в різних життєвих 
ситуаціях і чинити правильний вибір.
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Постановка проблеми. Питання лідерства та 
ролі в цьому психологічному та соціальному фено-
мені емоційного інтелекту цікавить науковців різних 
галузей знань – психологів, політологів, філософів, 
економістів, медійників, релігієзнавців, педагогів 
тощо. Фактично немає такої сфери життєдіяльності, 
для якої ця тема не була б актуальною. Тому в ба-
гатьох сучасних дослідженнях детально розгляда-
ються типи лідерів, складові лідерства, суть хариз-
ми, робляться спроби пов’язати ці речі з поняттям 
«емоційний інтелект», що є, на думку фахівців, «ін-
тегральною характеристикою особистості, яка реалі-
зується в її здібностях розуміти емоції, узагальню-
вати їх зміст, виокремлювати емоційний підтекст у 
міжособистісних відносинах, регулювати емоції та-
ким чином, щоб сприяти за допомогою позитивних 
емоцій успішній когнітивній пізнавальній діяльності 
та долати негативні емоції, які заважають спілку-
ванню чи загрожують досягненню індивідуального 
успіху» [Носенко, Коврига 2003, с. 36]. Різні аспекти 
зазначеної проблеми висвітлено в працях іноземних 
(У. Бенніс; М. Вебер; Д. Ґоулман, Р. Бояціс, Е. Маккі; 
М. Кетс де Вріс; С. Кові та ін.) й українських уче-
них (А. Книш; О. Нестуля, С. Нестуля; Е. Носенко, 
Н. Коврига; Ю. Михальчук, О. Романовський та ін.). 
Ці дослідження здебільшого містять теоретичні спо-
стереження, що підкріплені прикладами з життя 
певних відомих особистостей переважно зі сфери 
бізнесу чи політики. Однак майже не знаходимо та-
ких наукових матеріалів, у яких би йшлося про авто-
ритетних фігур культурного життя, з’ясовувалися б 

передумови їх успіху та здатності гуртувати навколо 
себе творчі сили. Про це слушно пише Л. Ходанич: 
«Сьогодні накопичено певний теоретичний і емпі-
ричний матеріал у галузі роботи ЗМІ, діяльності по-
літичних діячів, проте мало уваги приділено іміджу 
в середовищі людей мистецтва: за винятком шоу-біз-
несу, це явище поза полем зору вітчизняної науки» 
[Ходанич 2010, с. 255]. Вважаємо, що через аналіз 
психологічних типів, елементів зовнішнього іміджу 
творчо обдарованих осіб, емоційної аури, яка тво-
риться навколо них, можна показово продемонстру-
вати чимало ключових положень теорії лідерства, 
яка цікавить учених у всіх куточках світу і є акту-
альною для сучасної молоді. А студенти-філологи 
(і не тільки) могли б отримувати уроки побудови 
належного особистісного іміджу та психо-мотива-
ційного тренінгу через вивчення особливостей ха-
рактеру й поведінки харизматичних постатей укра-
їнського культурного простору. До таких персон на-
лежить Іван Світличний – відомий критик та поет, 
духовний лідер шістдесятницького руху, про якого 
письменниця Ірина Жиленко влучно написала: «…
довкола Івана оберталась Україна, тобто все, що 
було в Україні найкращого» [Жиленко 2011, с. 152]. 
А діаспорна поетеса Віра Вовк підсумувала: «Такі 
світила повинні б правити грядущим поколінням за 
життєві маяки» [Вовк 1998, с. 378].

Аналіз досліджень. Творчість Івана Світлич-
ного та його громадська й культурницька діяльність 
привернули увагу багатьох літературознавців. Ви-
світленню різних аспектів його життєтворчості 

Балла Евеліна. Іван Світличний: емоційний інтелект лідера

Balla Evelina. Ivan Svitlychnyi: Emotional Intelligence of a Leader



17

Науковий вісник Ужгородського університету, 2023

присвячені праці І. Дзюби, С. Ґлузмана, Н. Зборов-
ської. В. Іванисенка, М. Коцюбинської, І. Кошелів-
ця, О. Неживого, Е. Соловей, Л. Тарнашинської, 
Г. Токмань та інших учених.

Розглядаючи шістдесятництво як рух опору, 
Г. Касьянов наголосив, що важливим його чинни-
ком «була поява лідерів, яскравих особистостей» 
[Касьянов 2019, с. 43]. Серед таких лідерів дослід-
ник виділив саме постать І. Світличного: «Визна-
ний духовний лідер шістдесятництва – І. Світлич-
ний, який і за культурницькими акціями, і за розпо-
всюдженням самвидаву, і за суто політичними дис-
кусіями належав до нонконформістів» [Касьянов 
2019, с. 43].

З цього приводу дослідниця Л. Тарнашинська 
доречно зауважила: «Молодеча зухвалість і рвійність 
молодих та обдарованих представників української 
інтелігенції (зчаста – у першому поколінні), безпере-
чно, потребували не тільки прикладу офіри та не-
зламності, який подавали І. Світличний, В. Стус, 
І. Калинець, В. Чорновіл, брати Горині, Є. Свер-
стюк, а й духовного наставництва. Й саме ця роль 
судилася Іванові Світличному: трохи старший за ві-
ком, життєвим досвідом, він створював атмосферу 
щирої товариськості, де панувала жага пошуку й 
пізнання, народжувалися нові творчі ідеї, викриста-
лізовувалися душі» [Тарнашинська 2010, с. 64].

А відома критикиня та подруга І. Світличного 
М. Коцюбинська наголосила, що «головний Іванів 
Божий дар – мистецтво бути людиною серед людей. 
Справді, навколо нього завжди відчувалась якась 
дивовижна аура людяності. Прізвище значуще – до 
нього люди зліталися, як метелики на світло. Для 
всіх – старших, ровесників, молодших – умів бути 
цікавим і потрібним» [Коцюбинська 1994, с. 10–11].

У контексті досліджуваної теми важливою є 
мемуарна та епістолярна література. Джерельною 
базою для наукових міркувань та висновків, таким 
чином, стали спогади про І. Світличного його ро-
дичів, друзів, колег по перу, листи самого митця, а 
також його поезія.

Постать І. Світличного опукло окреслюється, 
зокрема, у книзі спогадів І. Жиленко «Homo feri-
ens». Тут знаходимо такі свідчення: «Живий Іван 
не надавався до іконописання та возвеличення. Бу-
ли інші постаті, здавалось – яскравіші, значніші. 
Але з кожним прожитим десятиріччям пригасають 
«інші» й розгорається пам’ять про скромне наше 
«вусате сонечко» (В. Стус), про великого мудреця, 
добру людину і гіркого страдника – Івана Олексійо-
вича Світличного» [Жиленко 2011, с. 152].

Як показує аналіз подібних матеріалів, вислов-
лена мисткинею думка не є суб’єктивною. Нею 
озвучено погляд на І. Світличного багатьох його су-
часників. У цьому нас добре переконують спомини 
про митця, що склали об’ємну книгу «Доброокий» 
(1998). 

І хоча автори літературознавчих досліджень 
та мемуарів не послуговуються поняттям емоційний 
інтелект, однак висловлені ними спостереження 
дають змогу саме під таким кутом зору погляну-
ти та особу І. Світличного й розкрити секрети не-

ймовірного магнетизму, яким він володів. Крізь цю 
призму його постать ґрунтовно не розглядалася, що 
зумовлює новизну запропонованого дослідження.

Мета статті, завдання. Метою публікації є 
спроєктувати профіль І. Світличного у світлі теорії 
емоційного лідерства. Ставимо перед собою завдан-
ня проаналізувати психотип митця, діагностувати 
ті риси його темпераменту та характеру, що дають 
підстави говорити про високий рівень емоційного 
інтелекту, окреслити психологічний та емоційний 
портрет І. Світличного як лідера шістдесятників.

Методи та методика дослідження. Дослі-
дження здійснено з використанням таких методів 
аналізу, як культурно-історичний для характерис-
тики історико-політичного та культурно-духовного 
тла, на якому розгорталася доля І. Світличного як 
«двигуна» українського шістдесятництва; біогра-
фічний з метою з’ясувати особистісні обставини 
формування лідерських якостей митця та емоцій-
них складових його харизми; поглибити ці спосте-
реження дає можливість застосування психоаналі-
тичного та соціологічного наукових методів.

Виклад основного матеріалу. Доля Івана 
Світличного, «довкола якого й оберталася шістде-
сятницька орбіта» [Тарнашинська 2008, с. 222], є, 
на нашу думку, доброю етичною та психологічною 
школою формування цілісної та морально стійкої 
особистості. Приклад його життя та діяльності, сто-
сунків з оточенням є взірцем соціальної та мораль-
но-психологічної адаптації людини в непростих 
умовах тоталітарної реальності, здатності проти-
стояти її національно та особистісно нівеляційному 
впливові. Завдяки цьому І. Світличному судилося 
стати тією віссю, що міцно тримала навколо себе 
культурний простір постсталінської епохи. На дум-
ку Л. Тарнашинської, «він був душею українського 
шістдесятництва, його натхненником, совістю і на-
дією» [Тарнашинська 2010, с. 60]. Про це пише й 
І. Жиленко: «…отой хаотичний “броунівський рух” 
(авторка есе має на увазі шістдесятництво – Е.Б.), 
уже насичений емоцією опору, раптово, завдяки 
центру, який виник в особі Івана, прибрав стрункої 
організованої структури – все оберталось довкола 
і все тяжіло до центру» [Жиленко 2011, с. 152]. І 
справді, саме довкруж І. Світличного гуртувала-
ся в першій половині 60-х років обдарована й па-
тріотично налаштована молодь, ті творчі сили, що 
становили ядро шістдесятницького руху в Україні. 
Моральним орієнтиром залишався І. Світличний і 
після того, як через арешт та ув’язнення йому до-
велося зійти з активної мистецької арени.

У чому ж секрет цієї притягальності й здат-
ності об’єднувати навколо себе? Відповідь на це 
питання дає сама ж І. Жиленко: «Я іноді думаю: 
чому саме Іван? Чому не Дзюба? Не Сверстюк? Не 
Стус? Не Ліна Костенко? І розумію, що всі ці без-
мірно яскраві, мужні і обдаровані люди все ж не 
володіли такою мірою, як Світличний, найголовні-
шим даром, що його дає нам Господь, – талантом 
любові до людей, талантом саморозчинення в них – 
аж до повного самозабуття» [Жиленко 2011, с. 152]. 
У зацитованих твердженнях помітним є акцент на 
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позитивному емоційному випроміненні, що відчу-
валося поруч із І. Світличним. Для характеристики 
його індивідуальної аури сучасники вживають сло-
ва добрість, тепло, любов, світло, спокій тощо. А 
ще відкритість, щирість, співчутливість, готовність 
завжди прийти на допомогу, підтримати чи дати 
слушну пораду. Авторитет І. Світличному й справ-
ді забезпечувала його здатність до уболівання, до 
емпатії, до захоплення аж до захвату. Він пишався 
своїми побратимами, «цвів» (І. Жиленко), слухаю-
чи їхні поезії, радів, споглядаючи картини художни-
ків, слухаючи музику та переглядаючи кінокартини, 
тяжко переживав утрати, зокрема смерть Василя 
Симоненка та Алли Горської. Він умів виражати 
емоції та співпереживати. Був щирим у висловленні 
своїх почуттів – як позитивних, так і негативних. І 
це одна із запорук харизматичності його «Я». 

Емоційний та психологічний портрет І. Світ-
личного чи не найбільш яскраво вимальовується в 
спогадах його сучасників. Назва збірника споминів 
«Доброокий» є характеристичною й ключовою для 
розуміння його харизматичної сутності. Цей епітет 
належить Василю Стусу і вперше прозвучав у вірші 
«Не можу я без посмішки Івана». У заголовку цієї 
елегії міститься вказівка на ще один потужний засіб 
впливу І. Світличного на оточення – посмішку, що 
врешті екстраполюється на символічний образ сон-
ця, здатного не лише світити, а й обігрівати. В. Стус 
назвав І. Світличного «вусатим сонечком», а І. Жи-
ленко – «сонечко-професором». Асоціативно ця 
«сонячність» пов’язана зі ще одним влучним озна-
ченням «світлий» від слова «світло», що є спільно-
кореневим до антропоніма Світличний. 

У цьому контексті звернемо увагу лише на 
кілька показових заголовків до спогадів, що уміще-
ні в книзі «Доброокий»: «Він дарував нам світло…» 
(Віктор Іванисенко), «Він світильником був, що го-
рів і світив…» (Валерій Шевчук), «Іван Світлич-
ний – “Його Світлість”» (Михайло Косів), «Світло 
в темряві» (Віра Вовк), «Їх Світличність» (Лариса 
Скорик), «Носій любові – Іван Світличний» (Ігор 
Калинець) тощо.

Спостереженнями, що засвідчують наявність 
ареалу світла та доброти навколо постаті І. Світлич-
ного, пересипані спогади друзів та колег. І. Жилен-
ко, наприклад, твердить: «Я глибоко усвідомлюю 
той факт, що у страшні роки великодержавного 
бандитизму – і щодо нації, і щодо культури, і щодо 
окремої людської душі – я була дуже щаслива. Бо 
доля обдарувала мене друзями не тільки мужніми 
і безстрашними, а й прекрасними своєю добротою, 
талановитістю, високим романтичним летом над 
буденщиною і меркантильністю. Звідки одразу та-
кий букет людей воістину прекрасних? […] Тепер 
я розумію: все це – Іван Світличний. Усі ми зібрані 
Іваном, усі ми зійшлися на світло його серця» [Жи-
ленко 2011, с. 152].

М. Коцюбинська назвала його «чи не найсвіт-
лішою людиною» з-поміж усіх, з ким її звела доля, 
а «його розум, “доброокість” і чистота освітили й 
освятили той небезпечний шлях» [Коцюбинська 
2006, с. 34], на який їй довелося стати. Подібний 

вплив відчували й інші шістдесятники, називаючи 
його «генієм доброти» (Г. Сивокінь). Можемо кон-
статувати, що секрет феноменального магнетизму 
І. Світличного міститься в цій його доброті, від-
критості, щирості й толерантності, що влучною 
метафорою передав, пригадуючи роки навчання в 
аспірантурі, Д. Ґродзінський: «…завжди після того, 
як зустрінеш Івана (звичайно в супроводі своєї дру-
жини Льолі), на тривалий час лишалося відчуття 
якогось просвітлення душі […]. Така була духовна 
сила Івана, який умів ловити людські серця» [Ґро-
дзінський 1998, с. 104].

Окреслені сучасниками характеристики дають 
підстави стверджувати, що запорукою лідерського 
успіху І. Світличного є наявність потужного емо-
ційного інтелекту. Адже, як свідчать науковці, по-
няття «емоційний інтелект» містить такі компонен-
ти: самоконтроль, наполегливість, самомотивуван-
ня на діяльність, розуміння власних емоцій і емоцій 
інших людей. До лідерських якостей емоційного 
інтелекту належать емоційна самосвідомість, точ-
на самооцінка, упевненість у собі; самоконтроль, 
відкритість, уміння пристосуватись, цілеспря-
мованість, ініціативність, оптимізм; емпатія, або 
співпереживання, відчуття організації, служіння; 
натхнення, вплив, розвиток інших тощо [Ґоулман, 
Бояціс, Маккі 2022, с. 257–259]. Саме цими якостя-
ми володів Іван Світличний. Він належав до типу 
емоційно розумного лідера, що здатний без надри-
ву й зайвих потуг впливати на інших, бути для них 
орієнтиром, своєрідним еталоном. Він, безумовно, 
володів харизмою і моральним стержнем, «здатніс-
тю надихати, збуджувати пристрасть і ентузіазм, 
підтримувати в людях мотивацію та вірність» [Ґо-
улман, Бояціс, Маккі 2022, с. 12]. Це були вроджені 
якості, загартовані складними життєвими перипеті-
ями, необхідністю бунтувати проти тиску системи. 

На думку Л. Ходанич, «харизмат у мистецтві 
повинен мати чималий психосоматичний запас ви-
тривалості, щоб витримати неабияке життєве на-
вантаження» [Ходанич 2010, с. 258]. Життєва доля 
І. Світличного це добре ілюструє, адже він ніколи 
не нарікав не неї, навіть у в’язниці був спокійним і 
не втрачав оптимізму, працював над собою, а тяжко 
хворіючи, ніколи не скаржився на фізичну втому чи 
біль. Прикметно, що коли його поливали брудом і 
намагалися принизити, то він іронізував, умів збе-
рігати внутрішній спокій. 

І. Світличний мав неабияке, особливе почуття 
гумору, що було «якесь витончене, гречне, ну, ска-
зати б, безпомильне, допомагало в спілкуванні…» 
[Сивокінь 1998, с. 83], а також давало змогу по-
філософськи реагувати на непрості обставини та 
утримувати психологічний та емоційний баланс. 
Сестра митця Н. Світлична стверджує, що цей дар 
брат успадкував від батька і додає: «У Івана […] 
не могло бути принизливих ситуацій. Без метушні, 
без запобігань, без підвищеного голосу, без жодної, 
здавалося, принуки – він поводився так природно і 
самозрозуміло, що мало хто зважувався принижу-
вати його гідність, навіть коли до того спонукав сам 
статус. Він не піддавався провокаційним спробам 
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загнати його в глухий кут самооборони» [Світлич-
на 1998, с. 14]. 

Одним із компонентів харизматичного іміджу є 
близькість, доступність авторитетної особи, її здат-
ність викликати відчуття «свій». Про легкість спіл-
кування з І. Світличним згадує, зокрема, С. Киричен-
ко, яка під його керівництвом працювала в редакції 
журналу «Радянське літературознавство»: «Почу-
валася з ним довірливо-вільно буквально з перших 
днів, жодної вертикалі в наших стосунках не виника-
ло» [Кириченко 1998, с. 129]. Про це пишуть майже 
всі, хто знав І. Світличного. Нікого не відлякувала 
широта його світогляду та ерудиції, принциповість 
та нездатність кривити душею, навпаки, усі почува-
лися затишно поруч із ним, прагнули спілкування, 
ментального та емоційного обміну. Він умів делікат-
но давати поради та напучувати, а також висловлю-
вати критичні зауваження стосовно творчих спроб 
колег. А ще біля нього хотілося ставати кращими, 
шляхетнішими, опановувати нові знання та поводи-
тися гідно, «він учив ненав’язливо, просто подаючи 
зразок взаємин і поведінки» [Світлична 1998, с. 19]. 
Як неформальний лідер І. Світличний служив модел-
лю поводження для інших, взірцем добропорядності 
та об’єктивності: «Він не проповідував високомо-
ральної поведінки, не гнався за високими ідеалами, 
а – жив ними, жив природно й буденно. Саме буден-
ність життя “за власними правилами” творила навко-
ло нього ауру впевнености, стабільности, довіри. На 
нього можна було покластися, до нього підсвідомо 
йшли зняти стрес, позбавитися перенапруження…» 
[Танюк 1998, с. 145]. Таке емоційне реагування на 
флюїди І. Світличного констатують майже всі його 
рідні та друзі. Вони почували себе захищеними по-
руч із ним, завжди могли розраховувати на його до-
помогу: «Кожен із нас був упевнений у тому, що Іван 
мусить для нас зробити все. Як батько або старший 
брат» [Жиленко 2011, с. 440]; «Іван Світличний не 
пропускав і жодної нагоди допомогти кожному, хто 
до нього звертався. У нього була добра пам’ять на 
чужі проблеми» [Танюк 1998, с. 158]. Така місія 
І. Світличного вказує на те, що він є і втіленням мо-
делі лідера як батька, а в цьому патріархальному ін-
тегрується не лише надійність, підтримка, твердість, 
опора, а й ніжність, доброта та любов, про яку пише 
А. Перепадя: «А ще це світло і тепло його ясних 
очей! У цьому світлі й теплі я просто купався, бо в 
них було щось батьківське» [Перепадя 1998, с. 138].

Зацитована думка засвідчує, що неабияку 
роль у підсиленні емоційного впливу особистості 
на інших відіграє її зовнішність. Зовнішній імідж 
І. Світличного стає своєрідним каналом переда-
чі позитивних емоційних сигналів, створення так 
званого резонансу – «резервуару позитиву, що ви-
вільняє найкраще в людях» [Ґоулман, Бояціс, Маккі 
2022, с. 12]. До таких іміджевих атрибутів належить 
проникливий, щирий, сповнений тепла погляд; ла-
гідна, стримана, часом іронічна, але ніколи не глуз-
лива усмішка; чорні досить пишні вуса, що надають 
його образу статечності, поважності. 

На окрему увагу заслуговує й манера І. Світ-
личного спілкуватися. Улюбленою формою комуні-

кації для нього була інтимна бесіда, тет-а-тет, дові-
рлива й тиха. Він не був трибуном, любив не висту-
пати, а розмовляти, розповідати, ділитися думками, 
делікатно переконувати. Володів голосом, про який 
А. Перепадя відгукнувся так: «Його рівний, м’який, 
доброзичливий голос ніколи не підвищувався, не 
зривався, не дратувався, не віддавав у хрип, у не-
зграйність. Гнів чи обурення виявлялися тільки ла-
гідною іронією або стриманим сарказмом» [Пере-
падя 1998, с. 138]. Це вказує на виняткове самовла-
дання та емоційний самоконтроль І. Світличного, 
на те, що дало підстави М. Горбалю назвати його 
«королем спокою».

Подібна здатність опановувати почуття, три-
мати психологічну рівновагу є невід’ємною рисою 
емоційно свідомого лідера. Як і принциповість, мо-
ральний стоїцизм, відсутність страху, відповідно 
– нонконформізм, дисидентська позиція, опірність
до пристосуванства. І. Світличний говорив: «Якщо
не я, то хто?.. Якщо не зараз, то коли?..» [Жиленко
2011, с. 412], що свідчить про його готовність брати
на себе відповідальність, бути в авангарді боротьби.

Узагальнюючи, можемо сказати, що інтеграль-
ною в опрацьованих нами спогадах, є думка про ду-
ховне лідерство та емоційне проводирство І. Світ-
личного, про його консолідуючу роль у середовищі 
української інтелігенції 60-х років, а говорячи су-
часною термінологією, харизму особистісного імі-
джу та потужний емоційний інтелект. 

Зовнішній та психологічний портрет Світлич-
ного як осі шістдесятництва оприявнюється не 
ли ше в спогадах та листах його сучасників, а й в 
епістолярії самого митця, у якому, на думку М. Ко-
цюбинської, вражає уміння І. Світличного «радіти 
з найменшого приводу, культивувати в собі постій-
ний тонус “оптиміста-рецидивіста”» [Світличний 
2008, с. 7]. А оптимістичний світогляд, як відомо, 
– одна з ключових прикмет емоційного інтелекту.

Своєрідну інтроспекцію демонструє нам і лі-
рика І. Світличного. Невипадково ж, ліричний авто-
герой поезії «ARS POETICA» декларує таке:

Заримувати свободу із правдою, 
Мудрість із мужністю, чин із добром.
Слово! Не гримай гучною бравадою,
Серцем набатним удар під ребром.

І в останній строфі:
Може, й немає тих рим. Та над прірвою
Зла і глупоти, що рвуть напролом,
Знаю, бо спраглий, шукаю, бо вірую
В однокорінність свободи з офірою,
Мудрості з мужністю, серця з добром 

[Світличний 1994, с. 118].
І. Світличний володів не лише емоційним ін-

телектом, а й був надзвичайно начитаною, ерудо-
ваною людиною й охоче ділився своїми знаннями. 
Молоді митці 60-х згадують прочитані ним лекції, 
організовані екскурсії та мандрівки, зустрічі з відо-
мими особистостями, подаровані книги. Він мав 
«благородний розум» (І. Жиленко). Окремо можемо 
вести мову про роль книги в його житті, не випадко-
во ж М. Коцюбинська назвала його «Лицарем Кни-
ги», а саму книгу головним осередком його духо-
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вних інтересів, центром духовного життя [Світлич-
ний 2008, с. 7]. Ще в студентські роки Іван завжди 
возив із собою стоси книг, а як згадує Л. Костенко, 
«у Івана був дар – діставати рідкісні книги і відкри-
вати нові таланти» [Дзюба 2011, с. 147].

Висновки. І. Світличний був духовним про-
водирем українських шістдесятників, центром їх 
єднання й розвитку. Він володів основними лідер-
ськими якостями – здатністю впливати на людей, 
турбуватися про них, вести за собою, бути зразком 
морально непохитної та емоційно свідомої особис-
тості, умінням здійснювати ефективний вербаль-
ний вплив, делегувати відчуття захищеності й опі-
ки, водночас зберігати внутрішню рівновагу та спо-
кій, показувати приклад стабільності та надійності. 
«Батьківська» харизма Світличного – чоловіка, бра-
та, друга, колеги – віддзеркалюється в здатності ви-
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IVAN SVITLYCHNYI: EMOTIONAL INTELLIGENCE OF A LEADER
Abstract. The article examines the figure of Ivan Svitlychnyi as a charismatic personality and a central figure of the 

Ukrainian literary sixties, revealing the artist’s character traits that determine his consolidating role in the environment of the 
Ukrainian intelligentsia of the 60s of the twentieth century.

The development of the personal qualities of young people, the formation of life priorities, and behavioral stereotypes are 
influenced by experience and positive examples of outstanding personalities. For philology students, such a school of building 
themselves as a whole person is represented by the moral qualities, character stability, and life choices of talented representa-
tives of the Ukrainian literary process. Closer acquaintance with the individual character traits of charismatic artists helps them 
to choose their own image, tactics of behavior in different situations, and influence on others.

The example of Ivan Svitlychnyi, a literary critic and poet, ideological and spiritual inspirer of the Club of Creative Youth, 
is exceptionally positive and illustrative. The publication attempts to immerse oneself in the atmosphere of the cultural space of 
the sixties and to identify the main prerequisites for I. Svitlychnyi’s ability to unite like-minded people around him. With this 
aim, the memoirs of leading Sixties artists (I. Zhylenko, M. Kotsiubynska), memoirs of the artist by his relatives and friends, 
including his fellow writers, letters, and poetry of the author himself were studied. The analysis of these materials showed that 
I. Svitlychnyi was a charismatic personality and possessed such leadership qualities as the ability to care for others, influence
them, and lead them. And such traits as exceptional empathy, emotional self-awareness, self-confidence, self-control, openness,
initiative, optimism, inspiration, influence, development of others, etc., indicate a high level of emotional intelligence.

It is concluded that Ivan Svitlychnyi, due to his natural abilities, high moral characteristics, erudition, and tragic vicis-
situdes of fate, is a model of a holistic personality-leader, whose example contributes to the formation of young people’s own 
positive image, leadership qualities, and the ability to behave with dignity in various life situations and make the right choice.

Keywords: Ivan Svitlychnyi, poets and writers of the sixties, leader, emotional intelligence, charisma, image.
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